

# 一生一首翰墨诗

## ——周慧珺传

李静 张亚圣



举的事情。但如今却因成分问题使刚刚步入少年的她背上了沉重的包袱,她不止一次地彷徨、迷茫、不知所措。发榜那天,五姐陪她去学校看榜,意料之中的是她落选了,与市三女中失之交臂。但好在南洋模范中学录取了她。细心的周慧珺还在揭榜名单中发现了“文昌号”一名店员的妹妹考入了市三女中,而此位女生的平时成绩落她一大截,只因那女孩属于工农成分。站在榜单前,周慧珺欲哭无泪,她毕竟只是个孩子,对于世事的变幻莫测是无能为力的,处在这样一个新旧交替、社会大变革的时代里,她只能被动地接受命运的安排。

这一年,周慧珺的两个哥哥也参加了高校统考。

在选取报考学校时,周慧珺考虑到了社会大背景的发展方向——自建国初期到五十年代末,中苏关系日益紧密,苏联技术专家正帮助我国进行社会主义建设,特别是北方重工业、国防、科研领域更是依赖于苏联,照搬苏联模式,整个华夏大地几乎全盘苏化。于是,周慧珺报考了上海俄专(上海外国语学院前身)的俄语专业,这在当时可是个相当热门的专业。不过周慧珺的文化基础极好,几乎不费吹灰之力就圆了大学梦。总的来说,周家的孩子在应对考试时都显得游刃有余,可能和父亲对传统文化的重视和熏陶有关。

大学毕业后,周慧珺被分配到上海水产大学任教直至退休。再说二哥哥周世珪,自小就没有大哥周慧珺那样受到父亲此般重视,但学习成绩却出奇地优秀,初中时就读于上海最知名的圣约翰中学,考大学时又由着自己的兴趣考入了名校浙江大学的化学系。在校期间,又被学校公派苏联继续深造。后来在华东化工学院任教。

告别了1952年的盛夏,一个金风送爽的日子里,周慧珺来到了上海市南洋模范中学。南洋模范中学亦是中国人自己最早创办的新式学堂之一,始建于1901年,其前身是南洋公学附属小学,为中国“公立小学之始”。

周慧珺初进该校,就感受到了学校良好的学术氛围,南模的学习生活使周慧珺身心得到了舒展,她天资聪颖、用功又勤,学习上得到了很大的提高,初中三年各科成绩都名列前茅。

### 27.下了狠心

这组诗,是龚自珍思想成熟期、又值盛年的重要作品,其中有许多传世佳句,也折射出复杂的思想意象:“四海变秋气,一室难为春。(其二)”龚自珍发出王朝盛衰的重要预警信号,并对王朝走向衰落的前景充满悲情。

“看花忆黄河,对月思西秦。(其二)”龚自珍在赏花及与友人雅集时,仍然心系黄河水患带来的民生问题。面对当空的皓月,仍记挂着西部边塞的安宁。

“庄骚两灵魂,盘踞肝肠深。(其三)”中华民族两种根脉深厚的哲学思想,实际上代表了两种不同的生活态度。一个人同时兼有两种不同的生活态度当然是非常困难的。但在一个人的一生中,一个时段某种思想占据主流,另一个时段另一种思想占据主流,则是完全可能的。但龚自珍似乎有些独特,两种不同的传统文脉、几乎对立的人生理念,却深深地盘踞在他心中,不停地相互碰撞和纠缠。这是龚自珍内心格外痛苦的地方,也是成就他诗文奇观的内在驱动力。试想,没有“骚”,何来那些犀利入骨的批判政论文章,没有“庄”,又何来那些空灵的诗词佳构?

“蹉跎复蹉跎,黄金满虚牝。(其五)”“虚牝”,溪谷的意思。如韩愈有类似诗句:“可怜无益费精神,有似黄金掷虚牝。”壮志难酬,时光虚掷,让诗人内心痛惜不已。看到这样的诗句,几乎要让人为之垂泪。

“少壮心力殚,匪但求荣仕。有高千载心,为本朝瑰玮!(其九)”诗人在这里袒露自己的心迹。频频地钻考场的那个笼子,并非是为了为一顶乌纱帽,或承袭仕宦之家的荣光,而是为了实现自己高远的志向。

“戒诗昔有诗,庚辰诗语繁……今年真戒诗,才尽何伤乎!(其一五)”

这里诗人再次说到戒诗了。庚辰那一年,说是戒诗,其实却写了很多诗。这回真的要戒诗了,就是被人说成“江郎才尽”,也不必在乎。从庚辰首戒到丁亥再度提出戒诗,从诗句中可以明显地触摸到,诗人内心的轨迹。如果说第一次戒诗,诗人还有戒诗以明志的

几分未泯灭的雄心,到了丁亥年诗人又戒诗,更多的是要脱离俗境,是要向缥缈的禅境中寻找精神的皈依。截至本年,先生先后参加四次乡试,四次会试,再加上考军机章京、殿试、朝考等等,进进出出考场十余次,就是一团燃烧的火焰,也要被不断浇灌的冰水给浇灭了。有几人,能够经受如此多的科场煎熬?

这回戒诗,龚自珍真的是下了狠心了。

虽然龚自珍也时有诗作,但已经很少涉笔了。一直到龚自珍四十八岁离京南返,脱身官场,龚自珍又一次“开戒”,让诗潮尽情喷涌,此间十二年,龚自珍写的诗总共只有三十余首。有的年份龚自珍一年只有一首诗存世,也还多是因为友人间应酬,不得不为之。

龚自珍在经受挫折痛苦时,常常萌发出向佛的念头。我们从龚自珍的很多诗句中,可以看到龚自珍如何受到佛学的影响。其中有许多字句即出自佛典。诸如“心药”“劫火”“观心”等等。不仅仅是影响,龚自珍对佛学可以说有精深的研究。龚自珍的本意并不是要去做一位佛学研究者,而是从佛学中寻找到精神苦痛的出口。但龚自珍终究还是一位关注现实世界的思想家、批判家,佛学研究以及他对佛学的独特见解只是成为他思想库藏中的一部分,而未能促使他成为一个真正的佛教徒。

龚自珍在第二次表示戒诗前编定的《破戒草》最后一首诗为《扫彻公塔诗》,序言说:“龚子扫彻禅师塔作也。在西直门外红螺寺。”共有四言六章。诗中意蕴皆充满看破红尘的脱世之念。如:“吁嗟小子,闻道不迟。造作辨聪,百车文词。电光暂来,一贫无遗。”从个体生命来说,在世间一切努力,到最终都将化作一缕虚光,一捧尘埃……想到此,人生一切都是似有若无的。

龚自珍最初接触佛学界人士的故事,颇有些浪漫的情怀。还是在嘉庆二十一年(1816)春,其父龚丽正刚刚升任苏松太兵备道,龚自珍携新婚继室夫人何氏从杭州经苏州,去父亲任职的上海省侍。在苏州时,年轻的龚自珍去拜访了有“女青莲”之称的著名的女词人归懋仪。

## 龚自珍传

陈歌耕



上海名牌  
2008-2016年 上海市名牌推荐委员会  
国家二级资质单位  
全国住宅装饰装修行业明星标杆企业  
2015年8月7日 中国建筑装饰协会

# 云兰装潢

好装潢  
找云兰

## 云兰九大特色

主推90m<sup>2</sup>(建面)  
8.98万全搞定

造就回头客超过业务总量的45%

- 特色1 设计师一对一,一站到底式贴心服务。
- 特色2 装修预算透明,杜绝低开高走乱加钱。
- 特色3 近3000m<sup>2</sup>展厅,5000余种材料实景展示。
- 特色4 1800m<sup>2</sup>仓储场,翻新装潢客户家具中转站。
- 特色5 固定承揽施工队,不发包也不转包装修。
- 特色6 施工监理巡查,巡视总监空照单督查。
- 特色7 售后及时快捷,高效解决客户后顾之忧。
- 特色8 所有的不满意,请直接向汪总直达号开炮。(56476188 15821654888)
- 特色9 近万家装修见证,云兰真的可以让您满意!

### 签约送豪礼



在2016年4月1日-4月29日签约的客户,除享受本月正常优惠规定外(具体规定请就近咨询门店),还可根据实际房屋情况获得下列赠送(只可选一):

- 1、二手房/翻新房装修送搬家费600元
- 2、经适房/动迁房装修送绿太阳龙头一只等值650元
- 3、婚房/商品房装修送法恩莎大花洒一套等值800元



(云兰公众号)

## 专注住宅装修13年,值得信赖!

总部旗舰店:共和新路4646-4666号(地铁1号线共康路站3号口) 热线电话:4000-97-3339

<b>浦建店</b> 浦建路1502号 (近樱花路东建路) 50454808	<b>闵行店</b> 莘庄镇水清路405号(地铁北广场近庙泾路口) 54956288	<b>南桥店</b> 奉贤南桥环城东路1489-1493号 (近东购超市) 57191373	<b>普陀店</b> 桃浦路329号 (近真北路、家东福对面) 52852988	<b>周浦店</b> 上南路6919号 (沪南路上南路口) 68128058	<b>松江店</b> 嘉松南路绿城路口166号(地铁松江新城站北50米) 67733219	<b>长宁店</b> 天山路145号 (地铁2号线威宁路站靠近双溜路口) 62590005	<b>虹口店</b> 大连路1172号 (近和平公园) 55953668	<b>张杨店</b> 张杨北路579号 (近地铁五莲路站文峰超市南侧) 50384807	<b>大华店</b> 沪太路1288号 近晋城路(如家酒店北侧) 66111398	<b>杨浦店</b> 营口路854-856号 (近翔殷路) 55227578	<b>九亭店</b> 沪松公路1490号(近九亭地铁站) 57638928	<b>金山店</b> 金山区卫清西路 67960307
---	--	---	---	---	---	--	---	---	--	---	---	-----------------------------------